
“…in seguito ai riscontri effettuati si è 
potuto appurare che il dipendente ha 
deliberatamente prelevato materiale di 
vecchio tipo, non più in uso al personale 
della Polizia di Stato, per poi esibirlo al 
giornalista durante l’intervista.

Al dipendente, per tutta la durata della 
sospensione, compete la concessione di un 
assegno alimentare di importo pari alla assegno alimentare di importo pari alla 
metà dello stipendio e degli altri eventuali 
emolumenti valutabili a tal fine a norma 
delle disposizioni vigenti, oltre agli assegni 
per carichi di famiglia”

Il Capo della Polizia
Direttore Generale della Pubblica Sicurezza

Alessandro Pansa



IL CAMPO IN CUI SI SVILUPPA LA VICENDA

Legge 81/2008

Legge 626/1994

I POLIZIOTTI HANNO LO STESSO 
DIRITTO ALLA TUTELA RISPETTO AI 

LAVORATORI DELLA THYSSENKRUPP, 
DELLA ETERNIT O DI QUALSIASI 

CANTIERE?

SE LA POLIZIA FOSSE 
UN CANTIERE O UNA 
FABBRICA VERREBBE 
IMMEDIATAMENTE CHIUSA

NOI SIAMO AL 1993









IL RAPPRESENTANTE SINDACALE/RLS
DEVE AVERE IL TEMPO NECESSARIO PER SVILUPPARE LA SUA ATTIVITÀ

L’AMMINISTRAZIONE DELLA P.S. HA RESO
COMPLETAMENTE INEFFETTIVA LA NORMATIVA

UN RLS PER SIGLA SINDACALE (8) E PER PROVINCIA

DATI MARZO 2015

UN RLS PER SIGLA SINDACALE (8) E PER PROVINCIA

170 POLIZIOTTI 16.449 POLIZIOTTI
8 RLS 8 RLS



IL SINDACALISTA/RLS DEVE SVOLGERE LA PROPRIA AZIONE 

NEL TEMPO LIBERO (?!?)

CON PERMESSI SINDACALI (?!?)

E ANCHE OCCASIONALMENTE SUL POSTO DI LAVORO

CON PERMESSI SINDACALI (?!?)

…



PERCHÉ TUTTA QUESTA MONTATURA ?

MINARE LA CREDIBILITÀ DEL SAP

PERCHÉ ?

PERCHÉ STIAMO DENUNCIANDO CHE A CAUSA DEI TAGLI 
L’APPARATO DELLA SICUREZZA È FORTEMENTE DEBILITATO 

PERCHÉ ?

CONTROPROVA?





250.000 CARTOLINE PRESSO TUTTI GLI INCROCI, RUBANDO IL POSTO AI LAVAVETRI



ESPONE IL GOVERNO 
E LA CLASSE DIRIGENTE

DELLA PUBBLICA SICUREZZA

L’AZIONE DI DENUNCIA DEL SAP

DELLA PUBBLICA SICUREZZA
A RESPONSABILITÀ INELUDIBILI



L’ARTICOLO USCITO UN’ORA PRIMA DELLA NOTIFICA AL COLLEGA

L’ARTICOLO È RIMASTO ONLINE COME NOTIZIA DI APERTURA PER 10 ORE









IL VIDEO PRESENTATO COME PROVA D’ACCUSA
SCAGIONA IL NOSTRO COLLEGA!

VE LO FACCIAMO VEDERE



CHE COSA VIENE CONTESTATO AL COLLEGA?CHE COSA VIENE CONTESTATO AL COLLEGA?



NON HA CHIESTO L’AUTORIZZAZIONE PER 
RILASCIARE DICHIARAZIONI

IL RAPPRESENTANTE SINDACALE NON DEVE CHIEDERE L’AUTORIZZAZIONE

LA VIOLAZIONE DELLA RISERVATEZZALA VIOLAZIONE DELLA RISERVATEZZA
SUI GENERIS: QUALI “SEGRETI” ED IN VIOLAZIONE A QUALE NORMA?

DI AVER RILASCIATO DICHIARAZIONI IN DIVISA
IL POLIZIOTTO NON PUÒ MANIFESTARE IN UNIFORME PER NON CONTRAVVENIRE 

L’ARTICOLO 17 DELLA COSTITUZIONE - (VIGILI DEL FUOCO)



IL COLLEGA NON HA PARLATO DI COSE RISERVATE
…

HA ESERCITATO UN DIRITTO ED ADEMPIUTO AD UN DOVERE

…

EQUIPAGGIAMENTO E FORMAZIONE DEI POLIZIOTTI 
ATTENGONO ALLA SICUREZZA SUL POSTO DI LAVORO 

E ALL’EFFICACIA DEL SERVIZIO
PRESTATO ALLA COLLETTIVITÀ



IL COLLEGA HA MOSTRATO:

GIUBOTTI ANTIPROIETTILE G.A.P. IN SCADENZA (NON SCADUTI!)

CASCHI UBOTT “MARCI”

PISTOLE MITRAGLIATRICI PM12 DEL 1978

TEMI DI PIENA COMPETENZA SINDACALE E DI PERTINENZA FUNZIONE RLS

IL COLLEGA HA PARLATO:

DI PREPARAZIONE “INSUFFICIENTE”



ERANO SITUAZIONI GIÀ DENUNCIATE

UN ANNO FA (14 E 15 GENNAIO 2015), DOPO I 
FATTI DI CHARLIE HEBDO, SU RADIO RAI 1 CON 

LA GIORNALISTA EMANUELA FALCETTI



IN NESSUNO DEGLI ATTI DEL FASCICOLO,  SI 
AFFERMA CHE IL POLIZIOTTO PARLA DI 

“MATERIALE NON PIÙ IN USO”

L’AFFERMAZIONE DEL QUESTORE E DEL 
CAPO DELLA POLIZIA È PRIVA DI OGNI 

RISCONTRO E FONDAMENTO



COME MAI SIAMO QUI CON QUESTO RITARDO?

TUTTI I POLIZIOTTI D’ITALIA POSSONO 
TESTIMONIARE CHE QUANTO AFFERMATO DAL 

MA DOVEVAMO PROVARLO!

TESTIMONIARE CHE QUANTO AFFERMATO DAL 
COLLEGA F.R. È UN DISTILLATO DI VERITÀ



IN SEDE D’INDAGINI DIFENSIVE, 
L’AMMINISTRAZIONE SI È RIFIUTATA DI 

CONSEGNARE I DOCUMENTI

IL DIRIGENTE E ALTRI, SI SONO AVVALSI DELLA 

GRAN BRUTTO GESTO !

IL DIRIGENTE E ALTRI, SI SONO AVVALSI DELLA 
FACOLTÀ DI NON ESSERE ESCUSSI A S.I.T. 

(SOMMARIE INFORMAZIONI TESTIMONIALI)



MATERIALE IN USO O IN DISUSO

IN TUTTI GLI ATTI A DISPOSIZIONE DEL PROCEDIMENTO NON SI RILEVA 
CHE IL MATERIALE IN QUESTIONE È IN DISUSO,

MA ESATTAMENTE IL CONTRARIO

L’AFFERMAZIONE DEL QUESTORE E DEL CAPO DELLA POLIZIA È PRIVA DI 
OGNI RISCONTRO E FONDAMENTO



G.A.P.
GIUBOTTI ANTI PROIETTILE

F.R. AFFERMA: IN SCADENZA 2015
(NON SCADUTI, IN USO!)(NON SCADUTI, IN USO!)

FONTE VIDEO BALLARÒ

DATO DI FATTO INCONTROVERTIBILE
IN DOTAZIONE AL MEZZO



PM 12
PISTOLA MITRAGLIATRICE

5 PROVE INCONTROVERTIBILI ED OGNUNA SUFFICIENTE 
A DIMOSTRARE LE FALSITÀ DELLE AFFERMAZIONI DEL 

QUESTORE E DEL CAPO DELLA POLIZIAQUESTORE E DEL CAPO DELLA POLIZIA

1978 O 1979

COSA CAMBIA TRA 36 O 37 ANNI D’ANTICHITÀ?

…









INDAGINI DIFENSIVE

ESCUSSIONE A S.I.T.
(SOMMARIE INFORMAZIONI TESTIMONIALI)

DEI COLLEGHI:

SCRIPTA MANENT

DEI COLLEGHI:
TIZIO, CAIO, SEMPRONIO E MEVIO





U-BOTT
CASCHI DA ORDINE PUBBLICO

5 PROVE INCONTROVERTIBILI ED OGNUNA SUFFICIENTE 5 PROVE INCONTROVERTIBILI ED OGNUNA SUFFICIENTE 
A DIMOSTRARE LE FALSITÀ DELLE AFFERMAZIONI DEL 

CAPO DELLA POLIZIA





INDAGINI DIFENSIVE

ESCUSSIONE A S.I.T.
(SOMMARIE INFORMAZIONI TESTIMONIALI)

DEI COLLEGHI:

“TUTTO IL MATERIALE è IN USO”

DEI COLLEGHI:
TIZIO, CAIO, SEMPRONIO E MEVIO

DICHIARANO IN MANIERA INEQUIVOCABILE:



INDAGINI DIFENSIVE

IL COLLEGA TIZIO HA DICHIARATO IN SEDE DI S.I.T. CHE IL 

GIORNO 28 E 29 OTTOBRE, DUE COLLEGHI DEL 
COMMISSARIATO, TRA I QUALI UN RAPPRESENTANTE DI 

ALTRA SIGLA SINDACALE, HANNO RELAZIONATO IN MERITO ALTRA SIGLA SINDACALE, HANNO RELAZIONATO IN MERITO 
ALL’INDECOROSITÀ DELLE CONDIZIONI DEI CASCHI. 

A SEGUITO DI TALI DICHIARAZIONI NE VENGONO SOSTITUITI 
5 GIORNO 29 OTTOBRE COME RISULTA DAL REGISTRO DEL 

MATERIALE PRESENTE AL CORPO DI GUARDIA.



La sostituzione di 5 caschi avvenuta il 29 ottobre, circa 3 settimane prima del fatto, 
dimostra che la ventilata ipotesi di presenza di caschi in disuso nel commissariato 
a causa di inerzia amministrativa è insostenibile.

Se non erano in uso, li avrebbero eliminati in quel contesto.



INDAGINI DIFENSIVE

IL COLLEGA MEVIO HA DICHIARATO IN SEDE DI 

ESCUSSIONE A S.I.T. DI AVER CONSEGNATO, GIORNO 3 ESCUSSIONE A S.I.T. DI AVER CONSEGNATO, GIORNO 3 
DICEMBRE U.S., I DUE CASCHI INCRIMINATI AGLI AGENTI 

FILANO E MARTINO, PER L’ESPLETAMENTO DEL SERVIZIO DI 
CONTROLLO DEL TERRITORIO  DENOMINATA VESCOVIO 9 

CON TURNO 14.00/20.00



SE AVETE BISOGNO DI ULTERIORI CONFERME

LA VETRINA SULLA VERGOGNA
http://www.sap-nazionale.org/operazione-vetrina-sulla-vergogna.php

ELENCO DEI COMMISSARIATI DI ROMA
NUMERI DI TELEFONO E INDIRIZZO

ANDATE, SUONATE E CHIEDETE DI VEDERE
CASCHI, GIUBBOTTI, MITRA
E PARLATE CON I POLIZIOTTI



L’AFFERMAZIONE SECONDO LA QUALE IL 
DIRIGENTE SAP (E QUINDI IL SAP) È UN 

“TAROCCATORE” È FALSA

PERCHÉ È FALSA L’AFFERMAZIONEPERCHÉ È FALSA L’AFFERMAZIONE

“…in seguito ai riscontri effettuati si è potuto 
appurare che il dipendente ha deliberatamente 

prelevato materiale di vecchio tipo, non più in uso al 
personale della Polizia di Stato, per poi esibirlo al 

giornalista durante l’intervista”

Questore D’ANGELO e Prefetto PANSA



I CASI SONO DUE

O QUALCUNO HA SBAGLIATO 
MESTIERE

…
O C’È MALAFEDE

…

IO PROPENDO PER IL SECONDO E VI ILLUSTRO PERCHÉ …



INSPIEGABILMENTE E CONTRO OGNI LOGICA, NONOSTANTE IL DIRIGENTE 
NELLA RELAZIONE DELL’1 DICEMBRE 2015 ABBIA PIÙ VOLTE RIBADITO DI 
AVER FATTO “VERIFICHE” E “ANALIZZATO ATTENTAMENTE”, DUE GIORNI 

PARTIAMO DALL’APPUNTO AL QUESTORE DEL 
DIRIGENTE DEL COMMISSARIATO “VESCOVIO”

1 DICEMBRE 2015 – SETTE GIORNI DOPO IL FATTO

AVER FATTO “VERIFICHE” E “ANALIZZATO ATTENTAMENTE”, DUE GIORNI 
DOPO SENTE LA NECESSITÀ DI MODIFICARE NELLA SOSTANZA ALCUNI 

PUNTI FONDAMENTALI DELL’INTERA VICENDA.

SI RIBADISCE CHE QUELLA FATTA L’1 DICEMBRE 2015 NON ERA UNA 
RELAZIONE DI FINE SERVIZIO SVILUPPATA IN POCHI MINUTI, MA UNO 

SCRITTO MEDITATO IN UNA INTERA SETTIMANA



TUTTA L’IMPOSTAZIONE DELLA RELAZIONE

TENDE A FAR EMERGERE UNA NEGATIVITÀ INESISTENTE

…
A FAR PASSARE PER SCORRETTO CIÒ CHE È 

CORRETTO O ADDIRITTURA DOVEROSO, E A INDURRE 
AD UNA VALUTAZIONE COMPLETAMENTE ERRATA E 

FUORVIANTE DELLA REALTÀ



“… DICHIARAZIONI NON PREVENTIVAMENTE AUTORIZZATE…” 

DA CHI? (SINDACALISTA/RLS)

“… E CHE IN ALCUNI PASSAGGI RIVESTIVANO ANCHE 
CARATTERE DI RISERVATEZZA” 

SUI GENERIS

I CONTENUTI ERANO PERFETTAMENTE PERTINENTI, LEGITTIMI E 
COMPATIBILI CON LA FIGURA DEL SINDACALISTA/RLS

SUI GENERIS



AFFERMAZIONI FALSE DA PARTE DEL DIRIGENTE 

(FALSO)

“…MOSTRAVA AL GIORNALISTA GIUBBOTTI ANTIPROIETTILI SCADUTI…”

(FALSO) TURNO 13/19 E TURNO 00/07. TESTIMONI I COLLEGHI

“…INTORNO ALLE ORE 14.00 AVEVA NOTATO UN INCONSUETO 
AVVIDENDAMENTO…”

(FALSO) TURNO 13/19 E TURNO 00/07. TESTIMONI I COLLEGHI
DEL COMMISSARIATO “VESCOVIO”

“…ED INCONTRAVA TRE PERSONE CHE SUCCESSIVAMENTE RIFERIVA AL TIZIO
(NOME DI FANTASIA) ESSERE COLLEGHI SINDACALISTI.”

(DUE FALSI) FALSO ANCHE QUESTO, IN QUANTO IL COLLEGA TIZIO 
NELLA SUA RELAZIONE PER CONTRO AFFERMA:



(FALSO)

“SI È POTUTO ALTRESÌ ACCERTARE CHE LA MITRAGLIETTA M12 IN DOTAZIONE 
PERMANENTE AL PERSONALE AUTORADIO, SEPPUR DATATA ANNO “79” NON È 
COMUNQUE QUELLA MOSTRATA AL GIORNALISTA DURANTE L’INTERVISTA CHE 
RECA INVECE QUALE ANNO DI FABBRICAZIONE IL “78” CHE INVECE RISULTA 
PRESENTE PRESSO IL PREDETTO ARMADIO BLINDATO, VEROSIMILMENTE 
PORTATA ANCH’ESSA IN AGGIUNTA SULL’AUTORADIO PER EFFETTUARE IL 
SERVIZIO GIORNALISTICO”

(FALSO)



MOLTE PARTI MODIFICATE

“…DA UNA PIÙ ATTENTA VISIONE DEL VIDEO-SERVIZIO GIORNALISTICO, CI SI 
ACCORGE CHE ALL’INTERNO DEL COFANO POSTERIORE DELLA VETTURA 
D’ISTITUTO SI POSSONO NOTARE ALTRI CASCHI OLTRE AI DUE OBSOLETI 
MOSTRATI ALL’INTERVISTATORE”

NELLA RELAZIONE DEL 1 DICEMBRE 2015 DEL DIRIGENTE DEL COMMISSARIATO “VESCOVIO” SI CITA:

MOSTRATI ALL’INTERVISTATORE”

“…DA UNA PIÙ ATTENTA VISIONE DEL VIDEO-SERVIZIO GIORNALISTICO, CI SI 
ACCORGE CHE ALL’INTERNO DEL COFANO POSTERIORE DELLA VETTURA 
D’ISTITUTO SI PUÒ NOTARE ALMENO UN ALTRO CASCO OLTRE AI DUE OBSOLETI 
MOSTRATI ALL’INTERVISTATORE”

NELLA RELAZIONE DEL 3 DICEMBRE 2015 DEL DIRIGENTE DEL COMMISSARIATO “VESCOVIO” SI CITA:



“SI È POTUTO ALTRESÌ ACCERTARE CHE LA MITRAGLIETTA M12 IN DOTAZIONE 
PERMANENTE AL PERSONALE AUTORADIO, SEPPUR DATATA ANNO “79” NON È 
COMUNQUE QUELLA MOSTRATA AL GIORNALISTA DURANTE L’INTERVISTA CHE 
RECA INVECE QUALE ANNO DI FABBRICAZIONE IL “78” CHE INVECE RISULTA 
PRESENTE PRESSO IL PREDETTO ARMADIO BLINDATO, VEROSIMILMENTE 
PORTATA ANCH’ESSA IN AGGIUNTA SULL’AUTORADIO PER EFFETTUARE IL 
SERVIZIO GIORNALISTICO”

NELLA RELAZIONE DEL 1 DICEMBRE 2015 DEL DIRIGENTE DEL COMMISSARIATO “VESCOVIO” SI CITA:

NELLA RELAZIONE DEL 3 DICEMBRE 2015 DEL DIRIGENTE DEL COMMISSARIATO “VESCOVIO” SI CITA:

“ SI PRECISA CHE NEL CITATO ARMADIO BLINDATO RUOTANO NR. 3 PM12 (MATR. 
AM 28635 DEL 1979, AM 32213 DEL 1979 ED AM 20591 DEL 1978) DI CUI UNO 
PRELEVATO DAL PERSONALE DELL’AUTORADIO AD OGNI INIZIO TURNO (OPPURE 
PASSATO PER CONSEGNA TRA I TURNISTI DELLA STESSA AUTORADIO E 
COMUNQUE SMARCATO NEL REGISTRO) ED ALTRI DUE DI PRONTO IMPIEGO; 
NONCHÈ 5 UBOT DI NUOVA ASSEGNAZIONE, DI CUI 2 PRESENTI 
SULL’AUTORADIO, PIÙ ALTRI 3 DI RISERVA DELLA PRECEDENTE ASSEGNAZIONE, 
PER UN TOTALE DI 8 UBOT”

NELLA RELAZIONE DEL 3 DICEMBRE 2015 DEL DIRIGENTE DEL COMMISSARIATO “VESCOVIO” SI CITA:



QUESTO PERCHÉ UN COLLEGA, IN DATA 3 DICEMBRE RELAZIONA CHE QUANDO LUI È 
MONTATO, HA TROVATO DUE PM12 ED ENTRAMBI DEL 79



POSSIBILE CHE UN VICE QUESTORE AGGIUNTO DELLA POLIZIA DI STATO, 
CON 20 ANNI DI SERVIZIO, DIRIGENTE DI UN COMMISSARIATO DI P.S., 

POSSA ESSERE COSÌ SUPERFICIALE E MALDESTRO NELLA COMPILAZIONE 
DI ATTI IMPORTANTISSIMI PER IL DESTINO DI UN SUO DIPENDENTE E CHE 

NE HANNO DETERMINATO LA SOSPENSIONE DAL SERVIZIO?

SEMBRA QUASI CHE SIA STATO “ISPIRATO” E NEPPURE ABBIA VISTO IL 
VIDEO PRIMA DI SCRIVERE LE DUE RELAZIONI



IL COLLEGA F.R. RIENTRA SENZA PM12

L’ASSISTENTE TIZIO (RELAZIONE DEL 27.11.2015) 

AFFERMA CHE F.R. QUANDO RIENTRA PORTA CON AFFERMA CHE F.R. QUANDO RIENTRA PORTA CON 
SE (UNICAMENTE N.D.R.) UNA BUSTA DI CARTA 

CONTENENTE GENERI ALIMENTARI.

LA COSA SARÀ COMPROVATA DA UN VIDEO



PER QUANTO RIGUARDA LE IPOTESI DI REATO RIFERITE DAL 
CORRIERE È MATERIA DELL’ AVVOCATO PINI DI CUI EGLI 
STESSO RELAZIONERÀ

CI PERMETTIAMO UNICAMENTE UNA RIFLESSIONE

UN ABBANDONO DI POSTO DI SERVIZIO CON CAMBIO AUTORIZZATO?

UN PECULATO PER DUE CASCHI MOSTRATI AI FINI DI CUI SI è DETTO?

ESEMPIO ESTINTORE
IL DATORE DI LAVORO TI DENUNCIA PER 

APPROPRIAZIONE INDEBITA?







ESPERIMENTO CON PM12



IL SISTEMA DI VIDEO-SORVEGLIANZA



LA VERGOGNA NON È DI CHI DENUNCIA UNA SITUAZIONE 
DEPLOREVOLE, MA DI CHI L’HA CAGIONATA

QUESTO È IL MOTIVO PER CUI I VERTICI DELLA P.S. HANNO 
AVUTO UNA REAZIONE COSÌ FUORI DALLE RIGHEAVUTO UNA REAZIONE COSÌ FUORI DALLE RIGHE

LA NOSTRA DENUNCIA INDIVIDUA UNA RESPONSABILITÀ 
INELUDIBILE



DOMANDE:

• Come mai una cosa così pacchiana, così superficiale, così maldestra e totalmente 
infondata?

• Possibile una così forte azione contro il secondo sindacato di Polizia, i suoi dirigenti ed il suo 
Segretario generale, nasca unicamente dall’interno della P.S.?

LO VERIFICHEREMO PRESTO

Premesso che pressoché tutte le agenzie di stampa riprendevano la notizia nella quale dichiaravo 
false le motivazioni alla base del provvedimento di sospensione di F.R. e considerato che da allora false le motivazioni alla base del provvedimento di sospensione di F.R. e considerato che da allora 
sono trascorsi un mese e dieci giorni circa, possibile che il capo della polizia, prefetto Pansa, non 

abbia avuto la possibilità di verificare quanto vi ho illustrato?

• Premesso che nella comunicazione della notizia di reato si sostiene che l’F.R. avrebbe

manipolato e distorto la realtà, secondo voi…



•Come mai nell’indagine disposta dai vertici dell’Amministrazione
si sono cercati unicamente elementi a carico di F.R. e, non avendoli trovati,  si è  

provveduto a individuare fantasiose ipotesi?

Ciò significa non avere una “CEPPA” tra le mani

• Perché non hanno sentito tutto il personale per verificare se il materiale era 
in uso o no?



L’obiettivo non era la verità, bensì 
attentare alla credibilità del SAP

per togliere credibilità alle nostre 
denunce quotidiane, relative alla 

debilitazione dell’apparato 
sicurezza



Sono seriamente preoccupato 
per me e per chi mi sta vicino

INQUISIZIONE
Invece di dare la caccia al Califfo nero hanno Invece di dare la caccia al Califfo nero hanno 
creato una “unità di crisi” per scoprire chi ha 

detto le verità di cui sopra e ben note a 
chicchessia

La verità è diventata un disvalore



PROSSIME INIZIATIVEPROSSIME INIZIATIVE



AVV. EUGENIO PINI
RICORSO AL T.A.R. (MOTIVAZIONI A DIFESA)

DENUNCE PER MANCATA ATTUAZIONE
LEGGE 626/1994 E LEGGE 81/2008  

DENUNCIA PER COMPORTAMENTO ANTI-SINDACALE

AVV. MARCO ZINCANI
DENUNCE CAPO DELLA POLIZIA, QUESTORE & CO.



RICHIESTA INDAGINE CONOSCITIVA O RICHIESTA INDAGINE CONOSCITIVA O 
COMMISSIONE DI INCHIESTA



SCIOPERO DELLA FAMESCIOPERO DELLA FAME



CARTOLINA PRESIDENTE MATTARELLA


